

# Моя мама Раи Цугель – замечательная женщина

**К**аждый человек со словом "мама" вспоминает сразу же что-то одно, самое главное, оставшееся в памяти. У меня это — глаза цвета якутской незабудки и внимательный, обволакивающий любовью, взгляд, который пронизывает тебя насквозь, и тебе кажется, что она видит в тебе все. И еще — мгновенное ощущение легкости на душе: тебя любят, понимают, помогут. От мамы всегда, до самого конца ее жизни, исходило чувство силы, уверенности и покоя.

Она росла в семье, где было рождено восемь детей. Выжило шестеро: трое братьев и три сестры. На плечах двух первых сестер Лии и Раи лежала тяжелая работа по уходу и воспитанию младших. Однако семейство было работающее, ладило с соседями и не поддавалось унынию, относясь к тяжестям жизни с юмором. Отец, Израиль Аронович Цугель, брался за любую работу и приучил к этому всех своих детей. Семья поселилась в Якутске в 1903г. До того времени они жили в Кангаласском улусе, во время службы в армии Израиль Аронович проживал в селе Подымахино Иркутской области, где и появилась на свет Раи. Выполнение его заветной мечты — дать детям образование — оказалось совсем не простым делом. Но обе девочки блестяще учились в бесплатной приходской школе. Поэтому Лия была направлена Попечительским советом школы в гимназию за казенный счет. Обучение же мамы оплачивал градоначальник Якутска. Когда я, по мнению мамы, стала плохо учиться в школе (мне часто ставили тройки по чистописанию из-за большого количества чернильных клякс в тетради), она рассказала такую историю. В 1912г. на городском благотворительном концерте мама блестяще выступила, прочитав стихотворение на русском, французском и якутском языках. Градоначальник пришел в такой восторг, что тут же публично объявил об оплате с этого момента обучения мамы в гимназии за его счет и послал свою карету за ее родителями. Впоследствии сестры оправдали доверие: с отличием закончили гимназию. С тех времен сохранилась семейная фотография от 15 февраля



Р.И.Цугель.

1913г. всех детей: трех братьев — Нума, Дмитрия и Левы, третьеклассницы Лии и Раи — она первоклассница. Младшая сестра Нина родилась позднее, в 1915г.

Девочки росли общительными и принимали участие во всех гимназических мероприятиях учащихся, посещали различные кружки, в т.ч. кружок "Юные социал-демократы", а потом и "Рассвет".

Из существующих архивных документов видно, что кружок "Рассвет" действительно доносил жителям далекой окраины царской России, которой в ту пору была Якутия, свет правды, борьбы, свободы. Перед Октябрьской революцией в Якутии находилось в ссылке около 500 борцов с самодержавием. Среди них — известные впоследствии партийные и государственные деятели: Г.И. Петровский, Г.К. Орджоникидзе, Е.М. Ярославский, К.И. Кирсанова, А.О. Владимировский, И.П. Носов, И.А. Александрова, М.М. Виленская, А.И. Мордов и др. Многие из них читали в юношеских кружках. К 1916г. в "Рассвете" насчитывалось более 20 слушателей, в основном учащихся учительской семинарии и женской гимназии: М.К. Аммосов, П.А. Ой-

унский, Д. Ершов, Р.И. Цугель, В.С. Синеглазова, Д.С. Жиркова, М.Г. Габышева и др. Слушатели кружка получили науки политической работы и научились творчески применять их в каждодневной работе после февраля 1917г.

Именно с этого времени Раиса Израилевна Цугель вместе со своими друзьями стала отдавать все силы и время борьбе против царского самодержавия. Они проводили большую разъяснительную работу среди молодежи, помогали разобраться в программах и деятельности многочисленных партийных группировок, участвовали в митингах, демонстрациях, организованных большевиками, и выполняли массу поручений своих старших товарищей.

После победы революции большинство ссыльных уехало в Москву и Петербург. Вся тяжесть работы легла на плечи революционно настроенной молодежи. Это было для них незабываемое время!

Они строили новое общество, новую жизнь, гораздо более справедливую и счастливую, чем та, в которой им с родителями приходилось жить до сих пор. Во имя этого вели изнурительную, тяжелую борьбу с врагами, голодали, терпели все невзгоды.

Раиса Израилевна — активный участник строительства нового общества. Она работала агитатором среди городской молодежи, была бойцом ЧОНа, медсестрой в красногвардейском отряде, участвовала в работе Красного Креста; налаживала связь с заключенными в тюрьме товарищами, собирала средства для закупки лекарств, продовольствия, и это далеко не полный перечень ее обязанностей. Маленькая, худенькая девушка с голубыми улыбчивыми глазами, большим лбом и великолепными каштановыми косами получила уважительное прозвище "товарищ Раи". Вокруг нее всегда была молодежь. Неслучайно после победы Советской власти в Якутии она стала первым секретарем Якутского комсомола, одним из организаторов вовлечения женщин в общественную жизнь.

В 1920г. Р.И. Цугель была принята в партию. Привожу выписку из ее партийного дела:

1920-1921гг. первый секретарь губ-

кома комсомола Якутии;

1921-1922гг. секретарь горкома партии г. Якутска по работе с молодежью;

конец 1922 – июнь 1923гг. учащаяся краткосрочных курсов им. Я.М. Свердлова в Москве;

июнь 1923 – октябрь 1924 гг. заведующая орготделом обкома партии Якутии;

октябрь 1924 – октябрь 1925 гг. секретарь окружного бюро партии Ленского района Якутской области в г. Мухтую;

октябрь 1925 – ноябрь 1927 гг. организатор и заведующая Совпартшколой в Якутии.

Работа в Совпартшколе особенно пришлась ей по душе. Многие ученики впоследствии работали на ответственных руководящих постах в республике.

Принимая во внимание проявленные Р.И. Цугель организаторские и педагогические способности, в 1927г. ее направляют учиться в академию Коммунистического воспитания им. Н.К. Крупской. Затем в 1930-1932гг. она – слушатель аспирантуры по истории Запада при Институте Красной профессуры. Несмотря на загруженность учебой, Р.Цугель работала пропагандистом РК партии на фабрике им. Сакко и Ванцетти.

Остается только удивляться, каким образом мама успевала заниматься семьей и воспитывать детей. Ведь 2 октября 1923г. она вышла замуж за М.К Аммосова, через год у них родилась дочь Аля, а в 1931г. – Яна.

Вообще мы, их дети, считаем, что с родителями нам повезло: каждый из них был личностью. Они были молоды, любили друг друга, любили свою работу, друзей. А главное, они любили жизнь и умели жить, чувствовать себя счастливыми в любых условиях. Вокруг них создалась атмосфера любви, что еще сильнее притягивало к их семье друзей. Об этом мне потом рассказывали Н. Захаренко и З. Аблязин, работавшие с отцом в Якутии и Казахстане. Папа и мама легко переносили бытовые тяготы и лишения. Маме потом очень пригодилось это ее качество, приобретенное с детства. Ведь в 1937г. она в одиночестве сделала изгоем, была лишена многих гражданских прав, в т.ч. всяких средств к существованию, т.к. принимать на работу ее просто боялись. В таких условиях маме с тремя детьми пришлось жить почти двадцать лет.

В 1931г. папа был направлен работать в Западно-Казахстанский обком ВКП(б). По мобилизации ВКП(б) Р.И. Цугель в начале 1932г. назначили заместителем Председателя Областной Контрольной комиссии при Западно – Казахстанском обкоме партии и заведующим сектором кадров ОБЛЗУ в г. Уральске,

где она работала до 1934г. Поскольку в 1934г. М.К. Аммосов был командирован на работу в Карагандинский обком ВКП(б), мама поехала с ним в Петропавловск. Там она работала заведующей агитационным отделом горкома партии.

С сентября 1936г., вслед за мужем, она – уже в Киргизии. Снова ответственная работа на посту начальника Управления средней и высшей школы Народного Комиссариата просвещения Киргизской ССР.

Здесь, во Фрунзе, в ноябре 1937г. трагически изменилась ее счастливая, наполненная взаимной любовью, уважением и напряженной работой жизнь. Началась другая – жизнь члена семьи "изменника Родины", ЧСИР – по терминологии тех лет.

О том, как мама боролась за честь и достоинство своего мужа, добилась его и своего оправдания, я рассказала газете "Якутия" от 25 октября 2002г.

В рамках одной статьи невозможно описать, каким образом одинокой женщине, жене "врага народа", удалось вырастить троих детей, дать им всем высшее образование, воспитать людьми, тоже любящими жизнь и свою страну.

Самое удивительное, что мама всегда и везде вызывала к себе уважение. Во время Великой Отечественной войны она не покидала Москвы, работала. Несмотря на клеймо ЧСИР, ее наградили медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг", "За участие в героической обороне Москвы", "В память 800-летия Москвы" и др. В ее трудовой книжке записаны благодарности за трудовые достижения даже в период 1939-1954гг.

После реабилитации Р.И. Цугель назначили персональную пенсию союзного значения. Но она продолжала вести большую общественную работу: была секретарем партийной организации при домоуправлении, пропагандистом, вела обширную переписку со своими земляками – якутянами. Ей писали со всех концов Якутии комсомольцы и пионеры о своих делах, просили помочь и совета. Раиса Израилевна считала свои долгом отвечать на каждое полученное письмо, хотя больному пожилому человеку несложно было писать от руки или печатать на машинке. До последних дней своей жизни мама проводила за письменным столом несколько часов в день.

Она была составителем двух книг, в которых собрано печатное наследие ее мужа, разбросанное в самых разных периодических изданиях СССР 20-30 гг. прошлого века; была привлечена к участию в организации стендов по истории революционного движения Якутии в Музее революции, Историческом музее и

музее им. Калинина.

За свою работу Р.И Цугель неоднократно награждалась Почетными грамотами – Президиума ВС РСФСР, ЯАССР, ЦК ВЛКСМ, Якутского горсовета, Московского горсовета и Ленинского РК комсомола г. Москвы.

В 1967г. мама стала почетным членом комсомола Якутии, в 1972г. ей было присвоено звание почетного гражданина г. Якутска, а затем – Намского улуса.

Мамы не стало 13 октября 1973г.

Она прожила достойную жизнь, в которой было все: счастье, любовь, дружба, горечь потерь, несправедливость, предательство и много, очень много труда. Но она прожила счастливую жизнь, пережила невзгоды, не сломалась, а стала еще сильней.

Этот рассказ о маме мне хочется закончить стихотворением, написанным мной во время работы над первой книгой по публикациям папы. Вот оно:

### Ночной порой

За временем не угнаться,  
Легко ль перечитывать эти страницы,  
Оно рвется вперед...  
За мыслями друга следить,  
А мне вспоминается девятнадцатый,  
Когда слезы слипают ресницы,  
И за ним двадцатый год ...  
И сердце все больше щемит,  
Да, недаром, недаром.  
Но гордости моей нет предела,  
Листаю страницы не раз и не два...  
Что совесть моя не спит,  
В ту пору мы жили пожаром –  
Что сердце не зачерствело,  
А нам за двадцать перевалило едва...  
Что вера моя, как гранит.  
То время историей стало.  
Летят, не погода, года  
Но разве все позабыть?!

Но ты свое дело делай,  
Многих друзей не достало,  
Чтоб радовалась жизнь всегда,  
Лишь с фото лицо их глядит.  
Чтоб осеняло мыслию зерой.

Ночь 2-го августа 1966г.  
"Лесной городок"

Младшая дочь Лена АММОСОВА